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±≤∑

o²A�

vK� ·b¼

‰Ë«b²� ÈU¼ÅlÐUð o²A� Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ Ë o²A� ÂuNH� „—œ

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b�«u²Ð qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ dOÖ«d� œË—Åv� —UE²�« 

±ÆbM� n¹dFð tDI� p¹ —œ «— lÐUð p¹ o²A� ‡‡Å

≤ÆbM� »U�Š «— ÁœUÝ ÈU¼ÅlÐUð o²A� ¨bŠ n¹dFð pL� tÐ ‡‡Å

≥ÆœdÐ —U� tÐ d~¹œ ÈU¼ÅlÐUð o²A� sOOFð È«dÐ «— Ê¬ ÈU¼Å‰u�d� Ë o²A� ÈU¼ÅtOC� ‡‡Å

‰Ë« qB�

بخش�سوم



±≤∏

® Êu�“¬ÅgOÄ±©

Êu�“¬ÅgOÄ  ô«RÝ tÐ aÝUÄ q×�

 ± t?D?ÐU?{ U?Ð l?ÐU?ð b?O?M� ÷d� ‡‡Å  f(x) = 2x + 3—œ   R

ÆbýUÐ Ábý n¹dFð

 ©n�«f(x + ∆x)ÆbOM� »U�Š «— 

 ©»f(x + ∆x) − f(x)Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

  —U³Ž ©Û

f(x + ∆x) − f(x)
∆xÆbOM� sOOFð «— 

 © 

  
lim

∆x→0
 

f(x + ∆x) − f(x)
∆xÆbOM� »U�Š «— 

≤ lÐUð ‡‡ÅfÈÅtDÐU{ UÐ   y = f(x) = x3
 —œ    �RÁbý n¹dFð

ÆXÝ«

 dOOGð dÖ« ©n�«x dÐ«dÐ ∆x dOOGð býUÐ yÆbOM� »U�Š «— 

 ©»

∆y
∆xÆbOM� sOOFð «— 

 —«bI� ©Û

  
lim

∆x→0
 

∆y
∆xÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

≥q?J?ý “« ©Û® U?ð ©n?�«® ÈU?¼Åv?M?×?M?� “« p?¹ d¼ —œ ‡‡Å

±‡‡Å≥œu?łË v?M?×?M?� d?Ð ”U?L� U¼ÅÊ¬ —œ t� «— vM×M� “« vÞUI� 

ÆbOM� h�A� œ—«b�

©n�«® 

©»® 

 qJý±‡‡Å≥

©Û®



±≤π

±‡‡Å≥o²A� ‡‡Å

q?zU?�� “« È«Åt�uL� ¨qB� s¹« V�UD� tÐ s²š«œdÄ XNł

ÆrOM�Åv� vÝ—dÐ b�uýÅv� qŠ o²A� jÝuð t� «—

 XO�UF�±‡‡Å≥

 qJý≤‡‡Å≥ ŸUFý tÐ Ád¹«œ lÐ— ÈeK� ‚—Ë p¹ ∂d²�Åv²�UÝ 

 ÈÅtK�U� tÐ È«ÅtDI� rO¼«ušÅv� Æb¼œÅv� ÊUA� «—x “« O»U�²�« 

 vMF¹ ̈ q�UŠ qOD²�� XŠU�� t� È—uÞ tÐ rOM�S(x)s¹d²AOÐ ̈

ÆbýUÐ t²ý«œ «— —«bI�

°bOÝdÐ t−O²� tÐ b¹Uý bO¼œ ÂU−�« «— d¹“ ÈU¼—U�

±Å‡‡? œË �ID?t ÐU? x¼UÈ ≤ Ë ≥ —ËÈ ÄU?—ÁÅšj OA «�²?�U?»

ýb?Á «ÝXÆ Ð‡?‡t? �L?p ýJ?‡‡?q?Å¼‡‡?UÈ ≤ ‡‡?≥ ËÅÅ≥ ‡‡?≥Å̈Å��U?ŠX?

��²DOqÅ¼UÈ «¹−Uœ ýbÁ —« Š�U» �MOb Ë œ— łbË‰ ±Å‡‡≥ ÐMu¹�ObÆ

≤ jšÅÁ—UÄ ÈË— d~¹œ ÈÅtDI� tÝ q�«bŠ eO� ULý ‡‡ÅOA

‰Ëbł —œ «— Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈU¼ÅqOD²�� XŠU�� Ë bOM� »U�²�«

±‡‡Å≥©Æb¹dO~Ð pL� eO� »U�Š sOýU� “« bO�«uðÅv�®ÆbO�¹uMÐ 

≥ ‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡Å±‡‡Å≥ lÐUð  «dOOGð ÈÅÁ—UÐ—œ S(x)

øbOÝ—Åv� »«uł tÐ VOðdð s¹« tÐ U¹¬ øXHÖ Ê«uðÅv� tÇ

 —«b?I?� U?¹¬S(x) g?¹«e?�« U?Ð xÅ® øb?ÐU?¹Åv?� g?¹«e?�« ¨S(x)

©øXÝ« ÈœuF� ©vA¹«e�«®

 È«ÅÁ“UÐ tÇ —œS(x) g¹«e�« UÐ x® øbÐU¹Åv� g¼U� ¨S(x)

©ÆXÝ« v�Ëe� ©vA¼U�®

 ©r?LO��U�® —«bI� s¹d²AOÐS(x)È«“« tÐ Ë øXÝ« —bIÇ 

 “« È—«bI� tÇxøœuýÅv� q�UŠ 

rO¼«uš aÝUÄ U¼Å‰«RÝ s¹« tÐ o²A� pL� tÐ qB� s¹« —œ

Æœ«œ

O 3

O

 qJý≤‡‡Å≥

 qJý≥‡‡Å≥

 ‰Ëbł±‡‡Å≥



±≥∞

ÈÅt×H�® ÂËœÅg�Ð È«b²Ð« —œ∏±VOý t� b¹œd� tEŠö� ÅÅ©

 vM×M� dÐ ”UL� jšy = f(x) ÈÅtDI� —œ A
 a

f(a)
UÐÅÅXÝ« dÐ«dÐ 

  
lim

∆x→0
 

f(a + ∆x) − f(a)
∆x = lim

∆x→0
 

∆y
∆x

lÐUð o²A� ÊUL¼ býUÐ t²ý«œ œułË bŠ s¹« dÖ« ¨l�«Ë —œ

f —œ x = a XÝ« ®Å qJý¥‡‡Å≥Æ©

Ær¹—«œ «— d¹“ n¹dFð vK� X�UŠ —œ

∫n¹dFð lÐUð o²A� f —œ x = aUÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  
lim

∆x→0
 

f(a + ∆x) − f(a)
∆x = ′f (a)

dÖ«ÆbýUÐ t²ý«œ œułË bŠ s¹« t� Ê¬ ◊dý tÐy = f(x)¨

 —œ o²A� —«bI�a UÐ «— ′y (a)ÆbM¼œÅv� ÊUA� eO� 

∫t²J	 qJý µ‡‡Å≥—œ o²A� XÝ« sJL� t� b¼œÅv� ÊUA� 

ÂbŽ “« VKD� s¹« ̈ býUÐ t²ý«b� œułË vM×M� p¹ ◊UI� “« všdÐ

ÆœuýÅÅv� t−O²� ◊UI� s¹« —œ ”UL� jš œułË

È«d?Ð t� X�dÖ t−O²� Ê«uðÅv� o²A� ÂuNH� “« ÁœUH²Ý« UÐ

ÅÅqJýµ‡‡ÅÅÅ≥ ◊UI� —œ o²A� C ¨D Ë Eø«dÇ Æœ—«b� œułË 

t?Ç o?²?A?�¨lÐUð p¹ —«œuL� rÝ— UÐ tDÐ«— —œ¨ULý dE� tÐ

øbýUÐ t²ý«œ b�«uðÅv� vAI�

Ê¬ —«œu?L?� Ê«u?ðÅv?� l?ÐUð p¹ o²A� ÈU¼ÅvÖó¹Ë pL� tÐ

UIO�œ Ê«uðÅv� ¨d~¹œ  —U³Ž tÐ Æœd� rÝ— Èd²AOÐ X�œ UÐ «— lÐUðÎ

U?¹ v?�Ëe?� ¨Èœu?F?� v?¹U?¼Åt?OŠU� tÇ —œ —«œuL� t� œd� h�A�

b×ð Ë XÝ« XÐUŁ
Ò

FIð Ë ©È˛u�® »
Ò

XÝ« v²LÝ tÇ tÐ Ê¬ ©ÈËU�® d

 qJý® œuýÅv� rLOMO� U¹ rLO��U� vÞUI� tÇ —œ Ë∂‡‡Å≥Æ©

O

O

O

 qJý¥‡‡Å≥

 qJýµ‡‡Å≥

 qJý∂‡‡Å≥



±≥±

±‡‡Å±‡‡Å≥∫n?¹dFð pL� tÐ o²A� ÈÅt³ÝU×� ‡‡ÅÈ«dÐ 

ÈU¼Å —u� tÐ o²A� n¹dFð “« Ê«uðÅv� lÐUð p¹ o²A� ÈÅt³ÝU×�

Áb?ý ÂU?−?�« —U� s¹«  —u� tÝ tÐ d¹“ —œ Æœd� ÁœUH²Ý« nK²��

ÆXÝ«

  
′f (a) = lim

∆x→0
 

f(a + ∆x) − f(a)
∆x  ®Å±©

® ‰u�d� —œ± rO¼œ —«d� dÖ« ©∆x = h∫r¹—Ë¬Åv� XÝœ tÐ ̈

  
′f (a) = lim

h→0
 

f(a + h) − f(a)
h  ®Å≤©

 r?O?¼œÅ—«d?� d?Ö«∆x = x − a ¨ —u?� s?¹« —œ   ∆x →0

 ‰œU?F�x → a Ë XÝ« a + ∆x = x ¨s?¹«dÐUMÐ Æ®Å± —u?� tÐ ©

∫b¹¬Åv�—œ d¹“

′f (a) = lim
x→a

 
f(x) − f(a)

x − a  ®Å≥©

“« v?J?¹ “« ¨n?¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨o²A� ÈÅt³ÝU×� È«dÐ

o²A� sOOFð ÈU¼Å‘Ë— U¼Å‰u�d� s¹« ̈ bOM� ÁœUH²Ý« ôUÐ ÈU¼Å‰u�d�

 lÐUðf —œ «— aÆbM¼œÅv� ÊUA� 

∫n¹dFð dÖ« ′f (a) rO¹uÖ býUÐ t²ý«œ œułË f —œ ao²A� 

 d?¼ È«d?Ð dÖ« Æœ—«œx ÈÅt?M�«œ “« f ¨′f (x)b?ýU?Ð t²ý«œ œułË 

 rO¹uÖf ‘«ÅtM�«œ —œ d¹cÄÅo²A�ÆXÝ« 

≤‡‡Å±‡‡Å≥∫o²A� ÈU¼Å‰u�d� všdÐ ‡‡Ås¹« vK�« ·b¼ 

X?Ý« o?²A� tÐ ◊uÐd� qzU�� qŠ È«dÐ o²A� “« ÁœUH²Ý« qB�

 U³Ł« ¨«c� Æ©bý Á—Uý« qB� È«b²Ð« —œ qzU�� s¹« “« všdÐ tÐ®

n?¹d?F?ð t?� Ê¬ È«d?Ð ¨«c?NF� ÆX�O� dE�Åœ—u� o²A� ÈU¼Å‰u�d�

œ—u?� ¨Â“ô l?�«u?� È«d?Ð ¨Ê¬ ‰u?�d� Ë œuý t²�dÖ —U� tÐ o²A�

—œ ¨n?¹d?F?ð p?L� tÐ ¨ÁœUÝ lÐUð bMÇ o²A� ¨œdOÖ —«d� ÁœUH²Ý«

ÆXÝ« Áb�¬ XÝœ tÐ qÐUI�

  XÐUŁ —«bI�f(x) = c ®n�«

  
′f (x) = lim

h→0
 

f(x + h) − f(x)
h = lim

h→0
 
c − c

h =0

ÆXÝ« dH� tDI� d¼ —œ XÐUŁ lÐUð o²A�

f(x) = Ax + B ®»

        

  
′f (x) = lim

h→0
 

f(x + h) − f(x)

h
ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ   

  
′f (x) = lim

h→0
 

A(x + h) + B[ ] − (Ax + B)

h
= AÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

dÖ«y = Ax + B ÁU~�¬ ′y = AÆ 

  

′f (x) = lim
∆x→0

 
f(x + ∆x) − f(x)

∆x

′f (x) = lim
h→0

 
f(x + h) − f(x)

h

′f (a) = lim
x→a

 
f(x) − f(a)

x − a
.

® ‰u�d� œdÐ—U�®±©©

  y = f(x) = x2 +1 ,  a =1

  f(a) = f(1) = 2  ,  f(1+ ∆x) = (1+ ∆x)2 +1

  = 2+2∆x + (∆x)2

  f(1+ ∆x) − f(1) = 2∆x + (∆x)2

  
′f (1) = lim

∆x→0
 

f(1+ ∆x) − f(1)
∆x

  
= lim

∆x→0
 (2+ ∆x) = 2

® ‰u�d� œdÐ—U�®≤©©

  
′f (1) = lim

h→0
 

f(1+ h) − f(1)
h = lim

h→0
 

(1+ h)2 +1[ ] −2

h

  
lim
h→0

 
2+2h + h2 −1

h = lim
h→0

 (2+ h) = 2

® ‰u�d� œdÐ—U�®≥©©

  
′f (1) = lim

x→1
 

f(x) − f(1)

x −1
= lim

x→1
 
(x2 +1) −2

x −1

          

  
= lim

x→1
 

x2 −1

x −1
= lim

x→1
 (x +1) = 2

t	uL	 ÈU¼Å‰U¦�



±≥≤

 ”ö� —œ —U�±‡‡Å≥

X?Ýœ t?Ð o?²?A?� n?¹d?F?ð “« ÁœU?H²Ý« UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð o²A�

Æb¹—Ë¬

  f(x) = x2
  ®Å±

  f(x) = x3 .  ®Å≤

vFO³Þ œbŽ d¼ È«dÐ Ê«uðÅv� Áb�¬ XÝœÅtÐ Z¹U²� tÐ tłuð UÐ

n∫Xýu� 

                               

ÁU~�¬

≥‡‡Å±‡‡Å≥∫o²A� vÝbM¼ dO³Fð ‡‡Åö³� t� —uÞÅÊUL¼ Ît²HÖ 

 t?� v?ð—u� —œ ¨bý′f (a)ÈÅt?¹Ë«“ V?¹d?{ b?ýUÐ t²ý«œ œułË 

 ÈÅtDI� —œ ”UL� jšA
 a

f(a)
 dÐ«dÐ ′f (a)ÆXÝ« 

 —«œuL�dÐ ”UL� ̈ s¹«dÐUMÐy = αx + βs¹« “« tDI� d¼ —œ 

 qJý® ø«dÇ °XÝ« jš sOL¼ jš∑‡‡Å≥Æ©

 ¨«d¹“′y = α “« t� vDš ÈÅt�œUF� Ë A
 a

y(a)
V¹d{ UÐ 

 ÈÅt¹Ë«“α∫“« XÝ«  —U³Ž œ—cÖÅv� 

y − (αa + β) = α(x − a)

∫rOÝ—Åv� d¹“ ÈÅt�œUF� tÐ Êœd�ÅÁœUÝ “« fÄ t�

y = αx + β

 q?J?ý—«œu?L?� —œ ¨ôU?Ð V?KD� tÐ tłuð UÐ∏‡‡Å≥d?Ð ”U?L� 

◊UI� Â«b� —œ —«œuL�øœ—«b	 œułË ø«dÇ 

h�A� œ—«b� œułË —«œuL�dÐ ”UL� U¼ÅÊ¬ —œ t� «— vÞUI�

ÆbOM�

ÈÅÁ“UÐ—œ  −2,2[ ]X?H?¼ —œ t?� b?OM� rÝ— «— vFÐUð —«œuL�

ÆbýUÐ t²ý«b� o²A� tDI�

 lÐUðy = x  øœ—«b� o²A� È«ÅtDI� tÇ —œ ®ÅqJýπ‡‡Å≥Æ©

∫tOC� lÐUð dÖ« fÈÅtDI� —œ x = a—œ býUÐ t²ý«œ o²A� 

ÆXÝ« t²ÝuOÄ tDI� s¹«

ÆbO¼œ `O{uð øœ—«œ  U³Ł« tÐ È“UO� tOC� s¹« U¹¬

   y = x3 ⇒ ′y = 3x2

  y = x7 ⇒ ′y = 7x6

  y = x100 ⇒ ′y =100x99

O

 qJý∑‡‡Å≥

O

 qJý∏‡‡ÅÅÅÅÅ≥

O

 qJýπ‡‡Å≥

dÖ«

  
′f (x) = nxn−1           f(x) = xn    

t	u/ ÈU¼Å‰U¦�



±≥≥

o²A� UÐ È“UÐ

� v??M??×?M?�Ô ∫a? q??J?ý —œ±∞‡??‡Å≥‰u??‡??Þ t?Ð v?D?š Á—U?Ä 

∂ÅÈËU�²� XL�� tÝ tÐ jšÅÁ—UÄ s¹« ÆXÝ« Ábý rÝ— d²�Åv²�UÝ

 Ë Ábý rO�Ið

  

1

3
jšÅÁ—UÄ Ëœ Ê¬ ÈUł tÐ Ë Ábý t²ý«œdÐ Ê¬ jÝË 

 q?J?ý oÐUD� ¨Ê¬ UÐ Á“«b�« r¼±±‡‡Å≥s?¹« ÆXÝ« Ábý Áœ«œ —«d� 

 q?J?ý j?šÅÁ—U?Ä —U?N?Ç UÐ —U�±±‡?‡Å≥q?J?ý® X?Ý« Áb?ý —«d?Jð 

±≤‡‡Å≥Æ©

 qJý jO×�±±‡‡Å≥øXÝ« d²�Åv²�UÝ bMÇ 

 qJý±±‡‡Å≥øœ—«b� o²A� vKš«œ ÈÅtDI� bMÇ —œ 

 qJý±≤‡‡Å≥øXÝ« Ábý qOJAð jšÅÁ—UÄ bMÇ “« 

 qJý jO×�±≤‡‡ ≥øXÝ« d²�Åv²�UÝ bMÇ 

 qJý±≤‡‡Å≥øœ—«b� o²A� vKš«œ ÈÅtDI� bMÇ —œ 

 qJý ÈË—±≤‡‡Å≥ ÈU¼ÅqJý ÈË— t� «— vKLŽ ±∞‡‡Å≥Ë 

±±‡‡Å≥ÆbO¼œ ÂU−�« ¨Ábý ÂU−�« 

Ê¬ jO×� øœuýÅv� qOJAð jšÅÁ—UÄ bMÇ “« q�UŠ qJý

øXÝ« d²�Åv²�UÝ bMÇ

o²A� vKš«œ ÈÅtDI� bMÇ —œ b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœ tÐ t� vKJý

øœ—«b�

U³ðd� «— qLŽ s¹« dÖ«ÎÂU−�« Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈU¼ÅqJý ÈË— 

 ̈ bO¼œ a� vM×M� tÐ X¹UN	 —œvŽu� t� bOÝ—Åv�Å 
�d

Ó
‰U²�ÆXÝ« 

XÝ« Ê¬ q� tÐUA� vM×M� s¹« ¡eł d¼°

øXÝ« t²ÝuOÄ a� vM×M� U¹¬

øXÝ« o²A� È«—«œ È«ÅtDI� —œ a� vM×M� U¹¬

øœ—«œ —«d� œËb×� v×DÝ —œ a� vM×M� U¹¬

øXÝ« v¼UM²� a� vM×M� jO×� U¹¬

lK{ tÐ Ÿö{ô«ÅÈËU�²� v¦K¦� ÈË— «— ôUÐ ÈU¼—U� dÖ«

∂ q?J?ý t?Ð Âu?Ý ÈÅt?K?Šd?� —œ b?O?¼œ ÂU?−?�« d?²?�Åv?²?�UÝ ±≥‡?‡Å≥

 ̈ bŠ —œ qJý s¹« ÆbOÝ—Åv�a� ÈÅt	«b�dÐÆœuýÅv� ÁbO�U�   10[ ]

 qJý±∞‡‡Å≥

 qJý±±‡‡Å≥

 qJý±≤‡‡Å≥

 qJý±≥‡‡Å≥

œ«“¬ ÈÅtF�UD�



±≥¥

¥‡‡Å±‡‡Å≥∫o?²A� ÈU¼ÅtOC� ‡‡Åt?Ð d¹“ ÈU¼ÅtOC�  U³Ł« 

U¼ÅtOC� s¹« “« ÅÁœUH²Ý« ̈ ·b¼ v�Ë XÝ« ÁœUÝ o²A� n¹dFð pL�

ÆXÝ« qzU�� qŠ —œ

È«Åt�uL� ÈU¼Å‰U¦� ̈ d¹“ ÈU¼ÅtOC� “« ÁœUH²Ý« UÐ ̈ qÐUI� —œ

ÆXÝ« Ábý qŠ

 ÈÅt?OC�±∫©l?ÐUð Ëœ lLłÅq�UŠ o²A�®  dÖ« ′f (x)Ë 

′g (x)ÁU~�¬ bMýUÐ t²ý«œ œułË ∫

(f(x) + g(x) ′) = ′f (x) + ′g (x)

—«d?�d?Ð e?O?� d?¹c?ÄÅo?²A� lÐUð ÊU¹UÄ UÐ œ«bFð È«dÐ tOC� s¹«

ÆXÝ«

ÈÅtOC�≤∫©lÐUð Ëœ »d{Åq�UŠ o²A�®  dÖ« ′f (x)Ë 

′g (x)∫ÁU~�¬ bMýUÐ t²ý«œ œułË 

(f(x) × g(x) ′) = ′f (x)g(x) + f(x) ′g (x)

∫t−O²	 dÖ« k∫ÁU~�¬ býUÐ XÐUŁ ÈœbŽ 

(kf(x) ′) = k ′f (x)

 tOC�≥∫©lÐUð Ëœ rO�Ið o²A�®  dÖ« ′f (x) Ë ′g (x)

 Ë bMýUÐ t²ý«œ œułË  g(x) ≠0∫ÁU~�¬ 

  
( f(x)
g(x) )′ =

′f (x)g(x) − f(x) ′g (x)

(g(x))2

 ÈÅtOC�¥∫©vðU¦K¦� ÈU¼ÅlÐUð o²A�® 

 dÖ« ©n�«y = cosx ÁU~�¬ ′y = − sin x

 dÖ« ©»y = sin x ÁU~�¬ ′y = cosx

 dÖ« ©Ûy = tan x ÁU~�¬   ′y =1+ tan2 x

 dÖ« © y = cot x ÁU~�¬   ′y = −(1+ cot2 x)

 ÈÅtOC�µ ∫ bOM� ÷d�u “« vFÐUð x Ë f “« vFÐUð ubýUÐ 

 Ë′u (x) Ë ′f (u) dÖ« ÆbMýUÐ t²ý«œ œułË y = f(u)∫ÁU~�¬ 

′y = ′u (x) ′f (u).

  y = x2 + x3 ⇒ ′y = 2x + 3x2

  y = x3 − x2 + x + 4 ⇒ ′y = 3x2 −2x +1

  y = (x2 +1)(x3 − x + 4)

  ′y = 2x(x3 − x + 4) + (x2 +1)(3x2 −1)

                   y = 8x2 ⇒ ′y = 8 ×2x =16x

  
y =

2x − 5

x +1

  
′y =

2(x +1) −1(2x − 5)

(x +1)2
=

7

(x +1)2

y = sin x + cosx, ′y = cosx − sin x

  y = 2cosx − 3sin x,    ′y = −2sin x − 3cosx

  y = x2 sin x,   ′y = 2xsin x + x2 cosx

y = tan x + x cosx − cot x,

  ′y =1+ tan2 x + cosx − xsin x +1+ cot2 x

  y = f(u) = u3  ,   u = (x2 + x −1) ®Å±

  ′y (x) = ′u (x) × ′f (u) = (2x +1) × 3u2
ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

  = (2x +1) × 3 × (x2 + x −1)2.ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

t	uL	 ÈU¼Å‰U¦�



±≥µ

 ÈÅt−O²	±∫ dÖ« y = un
 ÁU~�¬   ′y = n ′u un−1

Æ

 ÈÅt−O²	≤∫ dÖ« y = u ÁU~�¬ 

  
′y =

′u

2 u
Æ

 ÈÅt−O²	≥∫ dÖ« y = unm  
 ÁU~�¬ y = u

n
m

Ë 

  
′y =

n
m ′u u

n
m −1

=
n ′u

m um−nm  
.

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

 ”ö� —œ —U�≤‡‡Å≥

tEŠö� bFÐ ÈÅt×H� —œ t� o²A� ÈU¼Å‰u�d� “« ÁœUH²Ý« UÐ

ÆbO�¹uMÐ ¨éÇ XLÝ —œ ¨«— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð o²A� ¨bOM�Åv�

  
y = 3x2 − 2x +

2

7
 ®n�«

  y = (3x −1)(x +2) ®»

y = x x ®Û

y = cosx + xsin x ® 

  y = (2x −1)25  
 ®À

  
y = cos(x +

π
4

) ®Ã

  
y = sin(

π
4

−2x) ®ı

  y = sin(2x +1) − cos 3x ®Õ

  
y =

x + cosx
2+ sin x ®Œ

  y = cot 3x ®œ

  y = sin7 x ®Å≤

  ′y = 7cosxsin6 x

  
y = x = x

1

2 ⇒ ′y =
1

2
x

1

2
−1

 ®Å≥

  
=

1

2
x

−
1

2 =
1

2 x
ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

  y = 2x2 + x −2 ®Å¥

  

′y =
4x +1

2 2x2 + x −2
ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

  y = 2+ sin x ®Åµ

  
′y =

cosx

2 2+ sin x
ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

  y = x3 + 7x −2
5  

 ®Å∂

  

′y =
3x2 + 7

5 (x3 + 7x −2)45  

  
y = (2x +1)23  ⇒ ′y =

2

3
×2× (2x +1)

2

3
−1

. ®Å∑

  
= 4

3 2x +13  



±≥∂

µ‡‡ÅÅ±‡‡≥∫o?²A� ÈU¼Å‰u�d� ‰Ëbł ‡‡‰Ëbł ¨d¹“ —œ 

o²A� ÈU¼Å‰u�d� tÐ ◊uÐd�—«d� ÁœUH²Ý« œ—u� d²AOÐ t� v¹U¼ÅlÐUð 

s¹« œbF²� ÈU¼Ås¹dLð qŠ UÐ œË—Åv� —UE²�« ÆXÝ« Áb�¬ ¨b�dOÖÅv�

œd?Ð—U� vK�« ·b¼ ÊuÇ ¨«cNF� Æb¹—Uá�Ð dÞUš tÐ «— U¼Å‰u�d�

œuýÅv� tO�uð Âd²×� Ê«dOÐœ tÐ ̈ XÝ« qzU�� qŠ —œ U¼Å‰u�d� s¹«

”U?O?I?� U?Ð¨ «— ‰Ëb?ł q?B?� s?¹« t?Ð ◊u?Ðd?� ÈU?¼ÅÊu?�“¬ —œ t?�

ÆbM¼œ —«d� Ê«“u�¬Åg�«œ —UO²š« —œ¨ÅÅÈd²Ö—eÐ

lÐUð

y = c

y = ax + b

y = xn ,n ∈R

 Ë XÐUŁ y = kf(x) k

y = u ± v

y = u.v

y =
u

v

y = u

y = un

y = unm

y = sin u

y = cosu

y = tan u

y = cot u

lÐUð o²A�

  ′y =0

′y = a

  ′y = nxn−1

′y = k ′f (x)

′y = ′u ± ′v

′y = ′u v + u ′v

  
′y =

′u v − u ′v

v2

  
′y =

′u

2 u

  ′y = n ′u un−1

′y =
n ′u

m um−nm

′y = ′u cosu

′y = − ′u sin u

  ′y = ′u (1+ tan2 u)

  ′y = − ′u (1+ cot2 u)

‰U¦�

  y = 4 ⇒ ′y =0,  y = 3 2 ⇒ ′y =0

  
y = −6x + 7 ⇒ ′y = −6,  y =

1

2
x ⇒ ′y =

1

2

  y = x3 ⇒ ′y = 3x2,  y = x7 ⇒ ′y = 7x6

  y = 6x2 ⇒ ′y = 6×2x =12x

  y = x3 +2x2 ⇒ ′y = 3x2 + 4x

  y = (x2 +1)(2x3 − x2 +1)

  ′y = 2x(2x3 − x2 +1) + (x2 +1)(6x2 −2x)

  

y =
2x − 5

x2 +1
⇒ ′y =

2(x2 +1) −2x(2x − 5)

(x2 +1)2
=

−2x2 +10x +2

(x2 +1)2

  
y = 5x ⇒ ′y =

5

2 5x

  y = (3x2 − 5)3 ⇒ ′y = 3(6x)(3x2 − 5)2 =18x(3x2 − 5)2

  

y = (x2 + x +1)56 ⇒ ′y =
5(2x +1)

6 x2 + x +1
6

  y = sin 3x ⇒ ′y = 3cos3x

  
y = cos

1

2
x ⇒ ′y = −

1

2
sin

1

2
x

  
y = tan

1

x
⇒ ′y = −

1

x2
(1+ tan2 1

x
)

  y = cot(1−2x) ⇒ ′y = 2(1+ cot2(1−2x))



±≥∑

 s¹dLð±‡‡≥

±o?²?A?� ‰Ëb?ł “« ÁœU?H?²?Ý« U?Ð «— d?¹“ ÈU?¼Ål?ÐU?ð o²A� ©

ÆbO�¹uMÐ

  y = 5x3 − 3x2 +1 ®n�«

  y = x(3x4 + x) ®»

  y = 3sin x cosx ®Û

  y = 3x −1 ® 

  y = (x2 + x)35
 ®À

  
y =

2cosx

sin x +2
 ®Ã

  y = tan 3x + sin x ®ı

  y = (x3 −2x +1)7 . ®Õ

≤ dÖ« ©

  
f(x) =

x −1

x +1
 —«bI� ¨  ′f (0)Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

≥ dÖ« ©  u = x2 −1 Ë   y = 5u3
 q�UŠ ̈′yxÆbO�¹uMÐ «— 

¥ d??????Ö« ©  y = 2u2 + 5u −1 Ë   u = x2 + 4  ¨′yx«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

µÆbOM� »U�Š «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð o²A� ©

  y = 3x + 5 ®n�«

  
y =

x3

3
−

x2

2
− x + 2 ®»

  y = 4(x3 +2x −1) ®Û

  
y =

7x2 +6x − 4

9
 ® 

  
y =

sin x − cosx

2cosx + 3
 ®À

  y = sin3 x + cos3 x ®Ã

  
y = tan5 x

2
 ®ı

  
y =

1

x
 ®Õ

  y = 1+ cos4 x
3

. ®Œ



±≥∏

∂‡‡ÅÅ±‡‡≥∫l?ÐUð p¹ ÂËœ o²A� ‡‡o?²A� t�—uÞÅÊUL¼ 

o²A� Ê«uðÅv� ¨bý n¹dFð lÐUð p¹n¹dFð eO� «— lÐUð p¹ o²A� 

 lÐUð o²A� Æœd� »U�Š ¨œułË  —u� —œ ¨«— Ê¬ Ë œd�fUÐ «— 

′f l?ÐU?ð o?²?A� Ë ′f UÐ «— ′′fÈU?¼Å‰U?¦?� —œ Ær?O?¼œÅv?� g?¹UL� 

® ÂËœ o²A� ¨Ë—ÅtÐË—′′f©ÆXÝ« Ábý »U�Š lÐUð bMÇ È«dÐ 

œd?Ð—U?� U?¼Ål?ÐUð —«œuL� oO�œ rÝ— —œ lÐUð p¹ ÂËœ o²A�

 —œ VKD� s¹« ̈ r¹—Ë¬Åv� v�U¦� d¹“ —œÆ œ—«œ±ÅÅ‡‡≥‡‡ÅÅ≥vÝ—dÐ d²AOÐ 

ÆœuýÅv�

∫‰U¦� lÐUð —«œuL� d¹“ —œ y = sin xÆXÝ« Ábý rÝ— 

ÈÅÁ“UÐ—œ t� œuýÅv� tEŠö�  (0,π)ÅÈœuÖ®tÐ —«œuL� ©dFIð

Ë X?Ý« s?O¹UÄ ·dÞ  ′′y <0—œ Ë   (π,2π)·d?ÞÅtÐ —«œuL� ÈœuÖ

Ë XÝ« ôUÐ  ′′y >0Æ

 s¹dLð≤‡‡≥

∫b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð “« p¹d¼ ÂËœ o²A�

                                  y = 2x2 + 7x − 5 ®n�«

  
y = −

1
4 x2 +6x − 4 ®»

  y = x3 +2x2 − 5x +2 ®Û

  y = (x −2)3
 ® 

  y = sin2x ®À

y = cosx + sin x ®Ã

  
y =

x −1

x +2
. ®ı

∫U¼Å‰U¦�

O

1

−1

′′y <0

′′y >0

y = sin x

′′y = −sin x

x ∈ (0,π)

x ∈ (π ,2π)

  

f(x) = 4x3 − x2 +2 ⇒
′f (x) =12x2 −2x

′′f (x) = 24x −2






 

®n�«

f(x) = sin x ⇒
′f (x) = cosx

′′f (x) = − sin x





»® 

  

f(x) =
1

x
⇒

′f (x) = −
1

x2

′′f (x) =
2

x3










  
 ®Û

f(x) = cosx ⇒
′f (x) = − sin x

′′f (x) = − cosx





 ® 

  

f(x) = tan x ⇒
′f (x) =1+ tan2 x

′′f (x) = 2tan x(1+ tan2 x)






 

®À

  

f(x) =
2

x −1
⇒

′f (x) =
−2

(x −1)2

′′f (x) =
4

(x −1)3










®Ã



±≥π

± lÐUð ‡‡  f(x) = x2 −1—œ    �Ro²A� ÆXÝ« Ábý n¹dFð

 —œ «— lÐUð s¹«  x =1ÆbOM� »U�Š 

≤ lÐUð o²A� ‡‡  y = 2x + 3 —œ «—   x =1n¹dFð pL� tÐ ̈

ÆbOM� »U�Š ¨o²A�

≥ lÐUð ‡‡  y = x +2È«—«œ ‘—«œuL� “« È«ÅtDI� tÇ —œ 

øX�O� ”UL� jš

¥ bOM� ÷d� ‡‡ÅÅf(x) = x∫bOM� »U�Š 

Æ

  
lim
h→0

 
f(h) − f(−h)

2h

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ s¹dLð s¹« “«

µÆbOM� »U�Š «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð o²A� ‡‡ÅÅ

y = cosx − sin x  ®n�«

  y = x x3
 ®»

  
y =

1

2+ cosx
 ®Û

  y = (x2 +1)35
 ® 

  y = sin2 x + cos2 x. ®À

∂ ÈÅtDÐU{ tÐ tłuð UÐ ‡‡y—«bI� ′′yÆbOM� »U�Š «— 

y = x ®n�«

y = sin x ®»

  y = x23
 ®Û

y = cosx ® 

y = tan x. ®À

® v	U¹UÄ Êu�“¬±©

v�U¹UÄ Êu�“¬  ô«RÝ tÐ aÝUÄ q×�


